巧手剪出快乐 指尖传承艺术

本报通讯员 南星

在洛南县石门镇王桥村退休教师 汪淑芳的家里,墙壁上悬挂着一幅幅 剪纸,它们惟妙惟肖,参观时,让人不由 放慢脚步、屏住呼吸,生怕惊动了那些 登梅的"喜鹊"、偷吃的"老鼠"、送寿的 "小鹿"和威猛的"老虎"……

翻开汪淑芳的日记本,汪淑芳的 世界里始终萦绕着一个声音,那就 是如何让剪纸发扬光大。汪淑芳相 信:工艺是剪纸的生命,内容是剪纸 的灵魂。出身剪纸世家的汪淑芳, 是汪家的第三代剪纸传承人。她的 祖母、母亲和姑姑,都曾是剪纸、刺 绣和面花方面的高手。她自小就跟 随祖母、母亲和姑姑学习剪纸、刺 绣、泥塑、面花等手艺,后来又拜洛 南民间剪纸艺术的泰斗级人物李香 亭为师,专门学习剪纸。

就这样,汪淑芳将剪纸融入了自 己的生活。院子里的鸡抢食、狗打架、 孩子们嬉戏……都是她的创作素材。 她认为,剪纸其实就是表达自己对生 活的一种感受和热爱,只有接地气的 作品才能打动观众,才能守住我们的 精神家园。

社会部电话: 2985198

这一剪,汪淑芳从小姑娘剪到了结 婚,从生儿育女剪到了儿孙满堂,剪纸 已成为她生命里不可或缺的一部分。

汪淑芳颇具艺术天赋,一把简陋 的剪刀,几张简单的红纸,在她纤巧的 手指间一阵翻转之后,一幅幅生动形 象、气韵十足的剪纸作品,便呈现在人 们的眼前。十里八村的乡亲,每逢儿 女结婚、老人过寿、过年过节,都以能 贴上经她的巧手而剪出的手工剪纸为 荣。每一次,她都爽快地答应下来,哪 怕晚上熬到半夜,也一定要按时给人

汪淑芳经常说:"乡亲们能来找我 剪纸花,这是他们看得起我呀!我也 为乡亲们弄不了啥,就光会这点儿手 艺,看着乡亲们高高兴兴地贴上我剪 的纸花,心里别提有多高兴了。剪纸 花对我来说,是一种爱好,更是一种快 乐和享受。"

一天,洛南县文化馆的几位干部听 说汪淑芳会剪纸,便来到她家看看。她 翻箱倒柜地把自己多年来精心创作并 悉心收藏的剪纸、刺绣、面花、泥塑作 品,一件一件地显摆在客人们的眼前。 客人们个个赞叹不已、如获珍宝。

从此,洛南县文化馆便多次推 荐、派遣汪淑芳去西安、靖边、延安等 地参观、培训、学习剪纸。专家、名家 的指导与点拨,拓宽了汪淑芳的视野 和境界,使她的剪纸技艺如虎添翼、 突飞猛进,而她对于剪纸的兴趣和劲

汪淑芳的剪纸作品题材广泛、形 式多样、构思新颖、线条流畅、情趣浓 郁,将北方剪纸的粗犷浑厚与南方剪 纸的纤巧秀丽巧妙地融为一体,不但 具有传统性和民俗性,而且具有地域 性和时代性,形成了自己独特的艺术 风格。她注重把中华优秀传统文化与 洛南地域文化有机地融为一体,画面 构图虚实相间、错落有致,线条流畅、 气韵生动、形意结合。洛南的山山水 水、一草一木、花鸟虫鱼,都在她的作 品中得以精彩呈现。

几十年来,在剪纸这条艰辛的艺 术之路上,汪淑芳始终坚持"保护与

传承并重"的原则,积极探索,砥砺 前行,一路追梦,从未止步。从手握 剪刀的姿势开始,到剪刀与丝帛材 料的关系处理,从阳刻到阴刻的区 别与把握,从胸有成竹的艺术构思 到左右手的相互配合,从整体构图 的全局定位到剪纸每一个细节的 处理,汪淑芳都能讲到关键点,点 在要害处,同时汪淑芳自己带头示 范,并以提前完工的牡丹花丝帛剪 纸作品为课件,环环相扣,纤毫毕 现,让同是民间文艺家协会同事一 点就通,心领神会。她先后举办剪 纸培训班100多场次,培训传承人累 计6000多人次。

如今,在洛南爱好剪纸的人越来越 多。洛南剪纸不仅成了洛南地域文化 的符号象征,也是人们了解中华传统文 化的一个窗口。

走出汪淑芳家时,她的孙女在院 子里正在聚精会神地剪纸,一双又 大又亮眼睛在正冲着我微笑。汪淑 芳和在场的人都欣慰地露出了开心 的笑容……





为认真落实"稳就业、保民生"政策要求,近日,丹凤县商镇联合丹凤县红 海人力资源有限公司开展"春风行动"暨"点对点"劳务输出欢送仪式。

(本报通讯员 李 舟 摄)

我市 2024年高等教育 自学考试报名即将开始

本报讯 (记者 米子扬)2月27日,记者从商洛市教 育考试管理中心获悉,根据2024年全国高等教育自学考试 安排,我市2024年高等教育自学考试分为上半年和下半年 两次考试。上半年报名时间为3月5日8:00-3月11日 18:00, 缴费时间为3月5日8:00—3月12日18:00, 考试 时间为4月13日—14日。下半年报名时间为9月5日8: 00-9月11日18:00,缴费时间为9月5日8:00-9月12 日18:00,考试时间为10月26日-27日。

本次高等教育自学考试本、专科共开考48个专业,其 中本科专业29个、专科专业19个。停考12个专业。

让文明与美景同行

春节假期,连续几天晴好天气,我市各个公园、景区迎 来了客流小高峰。大量游客携家人在景区、公园惬意游玩, 享受一家团圆的美好时光。

人群中,几个身穿着黄马甲的身影特别引人注目,他 们时不时弯腰捡拾垃圾、打扫卫生,巡视维护景区各个角 落环境卫生,他们就是各景区坚守岗位的环卫工作人员

正月初六,温暖如春,记者来到商州区金凤山公园,快到 山顶的位置,远远就看见几个保洁人员正在路沿下面的陡坡 里清理丛林垃圾。只见,一名40多岁的工作人员,一手拿着 长杆使劲向下钩拉白色垃圾,脚下站不稳,时不时往下滑,另 一个工作人员见状,赶紧拉住她的另一只手,在两个人的配 合下,好不容易将丛林里的垃圾清理出来。

"游客经常将垃圾扔到树林里,这坡很陡,每次下去捡垃圾, 我们都要小心翼翼,一不小心就会摔倒,对于我们来说,游客还 不如将垃圾扔在路上。"一旁的人接话道:"为了捡拾山坡下的垃 圾,我们好几个同事都不同程度摔伤骨折过。"

带孩子来游玩的张女士见此情形也说到:"这样捡拾垃 圾确实危险,以前还没有太在意,没有想到我们平时不经意 的一个举动,会给环卫工增加这么大负担。'

据环卫工作人员介绍:每到节假日,是他们最忙碌的时候,一 方面他们坚守岗位,维护景区卫生,一方面还要预防火灾。

这几年,政府不断提升公园绿化品质,丰富公园娱乐设 施,为市民休闲提供更好的环境。由 于公园越来越多,维护卫生要求越来 越高,环卫工人的工作量就随之加 大。在此,记者呼吁广大市民出门游 玩时不要乱扔垃圾,共同维护好环 境,塑造良好的城市形象,不给我们 的环卫工人增加负担。



洛南做好失业保险经办服务

本报讯 (通讯员 徐莉 寇芬)今年以 来,洛南县失业保险工作坚持稳中求进总基 调,以强化集中统一和提升治理效能为重 点,以数字化转型为动力,以行风建设和安 全规范管理为抓手,围绕"把关严、安全办、 畅通领",推行"五办"模式,实现了精简办事 流程、提高办事效率、改进工作作风,提升了

洛南县坚持"集成服务、简约服务、规范 服务"的原则,持续优化失业保险业务经办服 务,积极推动失业保险金申领、代缴基本医疗 保险、价格临时补贴申领和失业登记等事项 "打包办",在事项和流程上做好"减法"。坚 持让数据多跑路,让群众少跑腿。进一步压 缩失业保险业务办理时限,实现失业保险服 务提速增效。失业保险金申领办结时限由3 个工作日提速至1个工作日。失业登记办结 时限由7个工作日提速至1个工作日,提高了 办事效率。坚持为民导向,删繁就简的原 则。在失业金领取中,能整合的坚决整合、能

简化的坚决简化,减少证明材料,取消附加条 件,参保失业人员凭社会保障卡或身份证件 即可现场申领失业保险金,推行"减证便民" 行动,从源头上彻底清除无谓证明。充分利 用"国家政务平台""秦云就业""秦务员"等 APP,现场指导申领人员网上办理,拓宽失业 保险的申领渠道,推行参保人员线上线下同 步办理失业待遇申领等业务,可足不出户实 现线上申领,提高便捷高效的经办服务。利 用"春风行动"、招聘会,依托"人社工作进园 区""社保服务进万家"等活动,坚持"一线工 作法",编制发布形式直观、易看易懂的办事 指南,进企业入园区宣讲失业保险政策,开展 "看得懂算得清"宣传解读,实现"政策宣讲面 对面""服务企业零距离",提高失业保险政策 的知晓率满意度。

通过"五办"模式,洛南县失业保险经办工 作效率、工作质量和群众满意率大幅提升,在优 服务、强举措、稳就业上持续发力,让好政策服 务群众、见到实效,推动工作。

捧牢"金饭碗" 依靠"土特产"

2月23日,春寒料峭、白雪皑皑。从高空俯 视茶乡大地——镇安县达仁镇,旖旎风景映入 眼帘,盘旋公路依山而行、特色民房逐水而居, 片片茶园在白雪覆盖下安静生长,呈现出独有 的静谧之美。

达仁镇全域处于秦岭腹地,境内群山环 抱、山明水秀,坐拥优美的自然环境和优渥的 生态基础。如何将自然生态优势转化为发展 优势,因地制宜助农增收? 达仁镇从群众中蹚 出了一条致富路。

"我们聚焦群众所需所盼,突出以'土'生 新,充分挖掘资源禀赋优势,通过技术提升、 延伸产业链,着力发展具有'土'味和'特'色 的农副产品。"达仁镇党委书记马泽博说。在 班子成员深入调研、组织村"四支力量"遍访 后,群众真诚的声音和合理的诉求逐步勾勒 出乡村发展的方向。达仁镇牢固树立和践行 绿水青山就是金山银山的发展理念,创新开 展"红色党建引领绿色发展"主题实践活动, 制定出特色产业发展规划,大力发展红(板 栗)、绿(茶叶)、黄(核桃)、白(蚕桑、白山 羊)、黑(魔芋、生猪、中药材)"五色产业",让 群众以土生金,"长"出致富加速度。

找到了发展出路,更关键的是要高效组 织推动。达仁镇围绕特色产业发展规划,立 足"土"字做文章,突出"特"字立品牌,围绕 "产"字延链条,实行政府主导推动、党支部引 领带动、党员示范拉动、合作社协同联动的 "四动"模式,带领群众广泛参与产业发展各 环节,积极开展生产经营活动,推动特色产业 高质量发展。全镇已建成茶园7.1万亩、桑园 1.35万亩、板栗 2.6万亩、核桃 0.71万亩,特色 产业综合产值达1.5亿多元,成为群众增收的

3人发布造谣视频被拘留

本报讯 (通讯员 李重立)近日,抖音 拍摄爱好者席某某、张某某、白某某,分别被 洛南警方处以行政拘留5日处罚。春节前 夕,该3人哗众取宠,为蹭流量、吸粉丝,在 洛南县某旅游景区,拍摄并发布了扮演鬼子 和伪军的虚假视频。

今年1月25日,同为抖音拍摄爱好者的张 某某(男,57岁)邀上席某某(男,57岁)、白某某 (女,50岁)到洛南县锦绣大地玩耍。期间,张 某某、白某某分别穿上席某某从网上购买和亲 戚处拿来的服饰作为拍摄道具,扮演成日军、伪 军模样,吸引群众的围观。

当听到周围人在议论锦绣大地有无灯 展活动后,3人在没有证实情况下,瞬即拍 摄了"太君,腊月二十八,洛南县永丰镇锦 绣大地又有了灯会""吆西,开路的干活"的 虚假视频,并在各自的抖音账号上进行发 布。截至被删除时,该视频浏览量达1.7万,

后经辖区派出所查证,所涉景区并无此项 活动,该视频为虚假视频。对此,网安部门迅 即展开辟谣行动,并对拍摄并发布造谣视频、 扮演鬼子和伪军的席某某、张某某、白某某依

2月27日,洛南县公安局依据治安管理处罚 法第二十六条第四款之规定,决定对哗众取宠、 误导游客的席某某、张某某、白某某,分别处以行 政拘留5日处罚。

网警提示:互联网不是法外之地,广大网民 应依法依规文明上网,自觉抵制网络谣言,共同 营造清朗网络空间。对于在网上哗众取宠,捏 造、传播谣言,扰乱社会秩序,违背公序良俗的 违法犯罪行为,公安机关网安部门将坚决依法 严厉打击,绝不姑息。



2月28日, 商洛市健步走运动协会成立1周年庆典在丹江公园举行, 协会 200 多名会员参加活动。本次活动为宣传推广健步走运动注入了动力与活 力,旨在鼓励更多人走出家门锻炼身体,以达到"我运动、我健康、我幸福、我快 乐"的全民健身目的。 (本报记者 米子扬 摄)



2月26日,镇安县交通警察城区中队民警走进第二小学开展"交通安全第 一课"活动,民警结合学生年龄特点,用鲜活生动的交通安全案例普及交通安 (本报通讯员 宁远鹏 摄) 全知识,受到学生欢迎。



2月28日,山阳县王阎镇新时代文明实践站在双河村开展"义务理发'剪' 出幸福"公益活动。一把剪刀、一个推子、一块围布,精湛娴熟的手艺和热情 周到的服务,让老人们感受到了温暖和关怀,进一步提升了辖区群众的归属 感和幸福感。 (本报通讯员 蔡彦君 摄)



赵川镇开展校园周边市场专项检查

本报讯 (通讯员 赵佑博 李治军)2月28日,商南 县赵川镇宣教办联合公安、市场监督管理部门,对集镇中小 学校、幼儿园周边市场进行了专项检查,努力为中小学生、 幼儿健康成长营造安全文明的环境。

此次检查,执法人员认真检查了赵川镇中小学校、幼儿 园周边的文化用品店、食品店等场所,重点查看经营许可证 照是否齐全、是否经营非法出版物、是否有进货单据、是否 存在食品过期等,仔细鉴别销售的图书是否为盗版,是否含 有影响学生身心健康的低俗、暴力、恐怖等内容,严防各类 非法有害出版物流入校园。检查中,执法人员还积极开展 普法宣传,向经营商户普及"扫黄打非"相关法律知识,提高 经营人员学法、守法意识,自觉抵制非法有害出版物,并向 商户教授正版盗版的鉴别方法,携手联动、共同"护苗"。

当天的检查,未发现"涉非"书籍,但查出有过期食品, 执法人员现场依法收缴了过期食品。